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コラム

内閣府では，平成26年7月に，9歳から14歳までの小学校高学年と中学生の家庭・学
校・友人・価値観等の意識と，その保護者の子育てなどの意識に関する調査結果を公表した
が，平成18年に実施した同種調査と比較した概要の一部を紹介する。

対 象 満9歳～満14歳（平成26年2月）とその保護者

期 間 平成26年2月

方 法 小中学生：個別面接，保護者：訪問留置・回収

標本抽出 層化二段無作為抽出

回 収 小中学生：標本2,000人。有効回収1,404人（70.2％）
保護者：標本2,672人。有効回収：2,487人（93.1％）

1　小・中学生を対象とした調査結果
（1）両親を「頼りになる」「自分の気持ちをわかってくれる」と考える者は上昇

〈あなたのお父さん・お母さんに次のことがあてはまりますか？〉
（n）

あてはまる まああてはまる あまりあてはまらない あてはまらない

あてはまる
（計）

あてはまら
ない（計）

あてはまる（計） あてはまらない（計）

（オ）お母さんに，反発を感じる
今 回 調 査（1,392人） 27.2

平成18年3月調査（2,102人） 33.9

（カ）お母さんは，頼りになる
今 回 調 査（1,392人） 93.5

平成18年3月調査（2,102人） 87.5

（キ）お母さんは，自分の気持ちをわかってくれる
今 回 調 査（1,392人） 90.4

平成18年3月調査（2,102人） 82.2

（ク）お母さんは，口うるさい
今 回 調 査（1,392人） 39.2

平成18年3月調査（2,102人） 49.9
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（ア）お父さんに，反発を感じる
今 回 調 査（1,302人）

平成18年3月調査（1,991人）

（イ）お父さんは，頼りになる
今 回 調 査（1,302人）

平成18年3月調査（1,991人）

（ウ）お父さんは，自分の気持ちをわかってくれる
今 回 調 査（1,302人）

平成18年3月調査（1,991人）

（エ）お父さんは，口うるさい
今 回 調 査（1,302人）

平成18年3月調査（1,991人）
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（注）1．（ア）から（エ）の質問で，「お父さんはいない」と答えた者は，今回調査では102人，平成18年3月調査では152人である。
2．（オ）から（ク）の質問で，「お母さんはいない」と答えた者は，今回調査では12人，平成18年3月調査では41人である。

【コラム1】　「両親を信頼し，家庭が楽しい」と思う小学生・中学生は増加～小学生・中学生の意識に関する調査結果～
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（2）ほとんどの小・中学生が家庭や学校が楽しいと回答
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0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100（%）

〈自分の家庭での生活が楽しいですか？〉

〈今の学校の生活が楽しいですか？〉

あまり楽しくない
楽しい まあ楽しい

楽しくない
（n）

（n）

今 回 調 査（1,404人）

平成18年3月調査（2,143人）

1.0
2.6

楽しくない
（計）

99.0

97.4

楽しい
（計）

86.0

70.3

13.0

27.1
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楽しい（計）
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あまり楽しくない
楽しい まあ楽しい

楽しくない 楽しくない
（計）

楽しい
（計）

楽しい（計）
楽しくない（計）

今 回 調 査（1,404人）

平成18年3月調査（2,143人）
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（3）「人の役に立ちたい」「自分の気持ちに正直に生きている」「将来のためにも今頑張りたい」
「勉強のできる子になりたい」とする小・中学生の割合が上昇

〈ここにあげていることをどう思いますか？〉
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（n） そう思う
どちらかというと
そう思う そう思わない

（ア）人の役に立つ人間になりたい
そう思う
（計）

そう思わない
（計）

今 回 調 査（1,404人） 97.5

平成18年3月調査（2,143人） 92.1

（イ）勇気のある人間になりたい
今 回 調 査（1,404人） 97.5

平成18年3月調査（2,143人） 91.3

（ウ）人は信用できないと思う
今 回 調 査（1,404人） 18.8

平成18年3月調査（2,143人） 22.6

（エ）自分の気持ちに正直に生きている
今 回 調 査（1,404人） 87.0

平成18年3月調査（2,143人） 74.5

（オ）自分が満足していれば人がなんと言おうと気にならない
今 回 調 査（1,404人） 36.8

平成18年3月調査（2,143人） 31.4

どちらかというと
そう思わない
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そう思う（計） そう思わない（計）
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13.0

77.4

81.2

8.7

2.5

7.9
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（カ）将来のためにも，今，頑張りたいと思う
今 回 調 査（1,404人） 94.7 5.3

平成18年3月調査（2,143人） 87.8 12.2

（キ）今が楽しければよいと思う
今 回 調 査（1,404人） 59.3 40.7

平成18年3月調査（2,143人） 47.6 52.4

（ク）友達から人気のある子になりたい
今 回 調 査（1,404人） 68.9 31.1

平成18年3月調査（2,143人） 66.3 33.7

（ケ）勉強のできる子になりたい
今 回 調 査（1,404人） 92.1 7.9

平成18年3月調査（2,143人） 84.5 15.5

（コ）人といると疲れる
今 回 調 査（1,404人） 12.6 87.4

平成18年3月調査（2,143人） 12.9 87.1
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2　保護者を対象とした調査結果
「勉強をみる」「テレビを見る時間を決める」「本を読むよう勧める」「学校行事に必ず行く」
よう心がけているほか，「子供の自発性をできるだけ尊重すれば子供は健全に成長する」と回
答する保護者の割合が上昇

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100（%）

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100（%）

今 回 調 査（2,487人）

平成18年3月調査（2,734人）

（イ）子どもの自発性をできるだけ尊重すれば，子どもは健全に成長する
今 回 調 査（2,487人）

平成18年3月調査（2,734人）

（ウ）父親は子どもに厳しく，母親は子どもに優しく接することが理想的である
今 回 調 査（2,487人）

平成18年3月調査（2,734人）

（エ）男の子は「男の子らしく」，女の子は「女の子らしく」育てるべきである
今 回 調 査（2,487人）

平成18年3月調査（2,734人）

（オ）昔も今も，根本的には，子どもは変わっていない
今 回 調 査（2,487人）

平成18年3月調査（2,734人）

（ア）子どもを良くするには，厳しい訓練やしつけが必要である

無回答 そう思う
（計）

55.0
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そう思わない
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45.0

46.3

28.8

33.0

61.8

59.5

48.7

40.6

42.0

42.4

（n）

そう思う どちらかと言えばそう思う どちらかと言えばそう思わない そう思わない

そう思う（計） そう思わない（計）

8.5 46.5 35.2 9.8
10.3 42.4 34.2 12.0

13.7 57.2 25.1 3.7
13.9 52.0 26.7 6.2

7.6 30.5 43.0 18.9

8.1 31.3 39.6 19.8

11.7 39.5 33.3 15.4
16.7 41.6 27.4 13.2

23.2 34.8 26.3 15.7

25.1 31.5 25.9 16.6

（ア）勉強をみるようにしている
今 回 調 査（2,487人）

平成18年3月調査（2,734人）

（ウ）見る時間を決めてテレビを見させている
今 回 調 査（2,487人）

平成18年3月調査（2,734人）

（エ）本を読むように勧めたり，読んだ本の感想を話し合ったりしている
今 回 調 査（2,487人）

平成18年3月調査（2,734人）

（コ）学校の行事には，必ず，行くようにしている
今 回 調 査（2,487人）

平成18年3月調査（2,734人）

（n）
あてはまる まああてはまる あまりあてはまらない あてはまらない 無回答

38.7 61.0

36.4 62.3

39.2 60.4

36.9 61.9

36.8 63.0

36.8 62.0

72.5 27.4

68.3 30.9

あてはまら
ない（計）

あてはまる
（計）
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20.5
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0.4
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0.3

1.2

36.4
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20.7

7.2

10.1

0.1

0.8

あてはまる（計） あてはまらない（計）

3　考察
子供の自主性を尊重しつつ，子供に関心を持って臨む保護者が増えていることうかがえる一

方，家庭や学校に安心や満足を感じ，将来に積極的な志向を持つ子供が増えていることが指摘
できる。


